
Verbale n. 3 anno 2019/2020 
Il giorno 28 del mese di ottobre 2019 alle ore 15.00 si è riunito nell'Aula Magna del 
Liceo Classico "G. D'Annunzio" il Collegio dei Docenti, presieduto dal Dirigente 
Scolastico dott.ssa Donatella D'Amico per discutere il seguente o.d.g.: 

1- Lettura e approvazione Verbale precedente; 

2-Criteri valutazione crediti: delibera; 

3-Progetto attività alternativa RC: delibera; 

4-Criteri selezione per alunni europeo PON Stage Linguistico: delibera; 

5- Progetti ampliamento offerta formativa a.s. 2019/2020: delibera; 

6- Varie ed eventuali. 

Sono presenti tutti i docenti, tranne Appignani Lorenzo, Carusi Francesca, Leonzi 
Rita, Mattei Helene. Funge da segretaria del Collegio la Prof.ssa De Nicola 
Mariaolivia. 

Punto n°1: Lettura e approvazione Verbale precedente: 

Prima di procedere alla lettura del Verbale della seduta precedente, il D. S. invita i 
Coordinatori delle classi quinte a condividere le risultanze dei C. d. C. in materia di 
Viaggio d’Istruzione, al fine di procedere all’organizzazione. Ne scaturisce un vivace 
dibattito con l’intervento del Prof. Berardi che chiede chiarimenti circa 
l’individuazione di un eventuale docente accompagnatore extra consiglio. Il 
Dirigente risponde che i verbali, prima dei modelli suntivi, evidenzieranno se il la 
classe è dichiarata dal Consiglio matura e responsabile per poter essere affidata ad 
accompagnatore di altro C. di C. L’Organo superiore ne determinerà la eventuale 
fattibilità. Si passa, quindi, alla lettura del verbale della seduta precedente, già 
pubblicato, che viene letto, su richiesta per il  punto 5 all’o.d.g. ed integrato con la 
specifica che le classi sez. Alfa e sez. Beta si intendono quali riserve. Interviene la 
Prof. Follacchio che chiede di rileggere il punto relativo alla certificazione delle 
competenze. Risolte le perplessità, il Verbale viene approvato all’unanimità, con 
l’astensione dei docenti assenti in seduta precedente. 

Punto n°2: Criteri valutazione crediti: delibera 

Viene illustrato il Dossier per la certificazione dei crediti al fine della uniformità nella 
loro valutazione. Si ricorda che l’Organo competente in materia è il Collegio dei 



Docenti. Volendo tutte le scuole identificare un modello in conformità, Il Dirigente, 
ascoltati i suoi colleghi, propone di modificare il termine della consegna dei crediti, 
attualmente il 15 maggio, data di consegna dei documenti attestanti le attività utili 
per i crediti, entro il giorno dello scrutinio finale, momento istituzionale in cui il 
credito si trasforma in un punteggio. Propone altresì di inserire, tra gli indicatori, la 
partecipazione alla RC o ad Attività Alternativa con un punteggio da definire 
successivamente. Ne scaturisce una discussione; rileva il Prof. Berardi che il 
decimale eventualmente attribuito inciderebbe di più rispetto alle altre discipline; il 
Dirigente replica che bisogna tener conto che attualmente La Religione/ Attività 
Alternativa non incide affatto, in quanto esprime solo un giudizio; pertanto sarebbe 
una opportunità da valutare. Interviene la Prof.ssa Salvia che rileva che i discenti 
non fanno attualmente attività alternativa alla RC, ma studio autonomo o escono da 
scuola; si creerebbe, pertanto, una possibile discriminazione nei confronti di detti 
alunni. Il D. S. fa presente che all’o. d. g. c’è da discutere proprio sul progetto di A. 
A., che tutti gli alunni interessati verranno avvisati dell’opportunità e che l’uscita da 
scuola è una scelta personale non sindacabile. 

Vengono invitati i docenti di RC ad intervenire per esporre le loro riflessioni in 
merito. Il Prof Giancaterino fa presente che in presenza di A. A., fra gli indicatori,  
non si creerebbe nessuna discriminazione e che sarebbe opportuno riconoscere, con 
il credito, il contributo dato dalla RC e che per la sua quantificazione si potrebbe 
successivamente discutere. Dopo la discussione su come si potrebbe ricavare un 
punteggio dei crediti a tal fine, il D. S. mette a votazione innanzitutto l’inserimento, 
o meno, di tale criterio. Dalla votazione  la proposta risulta non approvata a 
maggioranza, nessun astenuto. Pertanto il nostro Dossier, allegato al presente 
verbale, viene corretto solo nella parte relativa  alla data di consegna, che da 
votazione è approvata  all’unanimità.  

Punto n°3: Progetto attività alternativa alla RC: delibera:Per L’attività alternativa 
alla  RC, a seguito di una recente nota dell’USR che sottolinea a tutte le scuole la 
necessità di non utilizzare ore di potenziato, Il D. S. Illustra il quadro orario dei giorni 
e il numero degli alunni interessati; di poi informa il Collegio sui criteri di selezione e 
sul compenso, invitando, quindi, i Docenti a presentare domanda per iscritto entro e 
non oltre le ore 10:00 del 30 ottobre 2019. Viene proposta, come attività relativa, il 
Progetto “I Diritti dell’Uomo“. La Prof.ssa Berardini fa presente che il medesimo è 
già nel PTOF.  Il progetto Viene deliberato con il voto contrario dei Proff. Berardini e 
Presutti; 6 astenuti.  

Punto n°4: Criteri selezione per alunni Europeo PON Stage linguistico: delibera: 



Il D. S. ricorda che il Progetto PON prevede n. 3 settimane studio in Spagna, gratuite 
per n. 15 alunni; il requisito richiesto è il livello B1. La classe 4 Beta, possiede il 
requisito. Qualora residui qualche posto, gli alunni potrebbero essere individuati o in 
3 Epsilon o 3 Beta, sempre se in possesso di certificazione B1 in spagnolo. Si 
propongono quali criteri di selezione: 1)la media più alta; 2) Ottimo 
comportamento; 3) votazione più alta nella disciplina dello spagnolo. A parità, verrà 
individuato l’alunno anagraficamente più grande. La proposta viene deliberata 
all’unanimità. 
 
Punto n. 5: Progetti ampliamento offerta formativa a.s. 2019/2020: delibera: 

Prima di procedere all’esposizione dei Progetti per l’ampliamento del Piano 
dell’Offerta Formativa, allegati al presente verbale, il D.S. chiarisce che, in merito ai 
Progetti nell’ambito del PCTO e delle Scienze motorie, essi fanno capo a dei 
finanziamenti diversi e devono quindi avere dei requisiti specifici, ben esposti nel 
Regolamento PCTO. Si forniscono tutti i chiarimenti richiesti dal Collegio dei docenti. 
Vengono illustrati dai Docenti Referenti i Progetti per l’ Ampliamento della Offerta 
Formativa che vengono deliberati all’unanimità con n.1 astenuto: Prof. Di Lorenzo,  
allegati al presente verbale. 
 
Punto n. 6: Varie ed eventuali: 

Per quanto riguarda il punto n.6, non essendoci argomenti da trattare, la seduta è 
tolta alle ore 18:30. 

 
 
Il Segretario verbalizzante                                                                   Il Dirigente Scolastico 
Prof.ssa Mariaolivia De Nicola                                               Dott.ssa Donatella D’Amico 


